

逾90港企江蘇尋商機

探討金融科創文創合作 共謀蘇港高質量發展

8月28日，由香港貿發局主辦、江蘇省商務廳和江蘇省港澳辦合辦的「SmartHK蘇港高質量發展合作大會」在南京舉行。約30家香港初創企業在合作大會場內向江蘇省投資者進行提案，另有超過60個香港參展商展示香港的多元化服務及先進科研成果。香港特區政府財政司司長陳茂波在開幕式致辭時表示，基於蘇港兩地深厚的合作基礎，他期待蘇港雙方有更深層次更放寬領域的聯動，合力為國家的高質量發展作出積極貢獻。

◆香港文匯報記者 陳旻 南京報道



◆特區政府財政司司長陳茂波(右二)、江蘇省人民政府副省長方偉(右一)、香港貿發局主席林建岳(右三)、香港貿發局總裁方舜文(左三)參觀會場內展覽。

SmartHK是香港貿發局自2011年以來在內地主要城市(包括南京、廣州、濟南、成都、福州和杭州)舉辦的年度旗艦活動，推介香港優質專業服務及創科優勢，促進香港和內地各省市政府及企業在經貿等多領域的合作交流。2014年首次在南京舉辦。今次大會以「創新合作 合作創新 共同推動高質量發展」為主題，邀請約40位商界及學術界極具影響力的演講嘉賓，圍繞「金融服務」、「科技創新」、「綠色可持續發展」及「文創授權」等專題展開深入討論，就推進蘇港合作高質量發展建言獻策。

開幕式上，陳茂波、江蘇省人民政府副省長方偉，以及香港貿發局主席林建岳蒞臨現場，擔任主禮嘉賓，並為開幕式致辭。

上半年蘇港貿易額增近35%

陳茂波表示，蘇港合作源遠流長，經貿關係緊密，人文交流頻繁。許多香港企業家在江蘇投資興業，去年底，累計投資的項目就超過35,000個。與此同時，江蘇在港設立的企业也接近2,300家；超過100家江蘇企業在港上市，市值超過6,600億港



◆「SmartHK蘇港高質量發展合作大會」昨在南京舉行。

元。今年上半年，蘇港貿易額超過850億元人民幣，同比增長接近35%。多年來，蘇港兩地在金融、科創、教育、文化、青年交流等方面的合作，不斷走深走實，亮點紛呈。

陳茂波指出，在江蘇進一步推進高水平開放、促進產業鏈和創新鏈的深度融合過程中，香港可以在綠色轉型和可持續發展、貿易融資、專業諮詢和企業人才培訓等等方面為江蘇創造價值，助力江蘇企業開拓全球市場。他還提到，香港匯聚國際和內地的數據，擁有世界級的大學研發團隊、創新蓬勃的初創生態以及國際化的耐心資本。「我們非常歡迎江蘇的前沿科技企業以香港作為平台，拓展國際業務，以及支撐內地業務發展的資金需要，特區政府樂意在政策和資源上做出配合。」

助港初創及創科項目落戶

大會現場亦設有香港專業服務、創意設計及創科項目展覽、Smart+初創企業提案，大會亦安排400多場商貿配對會議，全方位促進蘇港商界對接約30家分別來自香港科技大學、香港理工大學、香港中文大學，以及香港貿發局與恒生銀行建立的InnoClub的初創企業在合作大會場內向江蘇省投資者進行提案，介紹其創新技術及解決方案，涵蓋生物醫藥及大健康、綠色可持續、智能製造等範疇，推動香港高校科研成果在江蘇落地轉化，拓展更多應用場景。另外，來自香港企業及初創團隊超過60個參展商也在大會展示香港的多元化服務及解決方案，並與前來參會的江蘇企業進行商貿配對，促進香港服務業與江蘇產業融合發展。

江蘇港企進軍無人機市場

香港文匯報訊(記者 陳旻 南京報道)香港特區政府財政司司長陳茂波一行昨日走訪江蘇省香港商會，對話在江蘇投資發展的香港企業家。「江蘇有港企近3.4萬家，江蘇省香港商會致力於搭建政企之間的溝通平台，建立蘇港兩地間長期穩健的交流合作機制。」江蘇省政協常委、江蘇省香港商會會長、英達科技集團董事長施偉斌昨日表示，此次大會將為港企帶來更大的發展機遇。

「作為一名從香港走進內地的企業家，我與我的企業切身感受到了國家的包容與開放、經濟政策和扶持措施的暖與用心。」對話現場，江蘇澳盛複合材料科技有限公司董事長許文前說，今年澳盛科技又在蘇州拿地140畝，將於今年建設建築物18萬平方米廠房和研發樓，計劃再投資低空產業，進軍無人機市場，實現產業報國。

中科健康借港拓國際市場

此外，專程組團自香港赴南京參加「SmartHK蘇港高質量發展合作大會」的香港江蘇企業協會，由鍾山有限公司董事長史先召帶領，在南京參觀了中科健康產業集團。該集團董事長王連安說，集團2023年銷售額10億港元，其中在香港的銷售額為1億港元。集團業務與銷售通過香港贏得國際市場，境外擁有香港、澳門、紐約、新加坡分公司，產品遠銷20多個國家和地區。中科健康產業集團成立於1984年，是國家級高新技術企業，主



◆香港江蘇企業協會參觀中科健康產業集團。左二為中科健康產業集團董事長王連安，左三為鍾山有限公司董事長史先召。

香港文匯報記者陳旻 攝

營靈芝等中藥創新藥物及中藥保健食品的研發、生產與銷售。

「2017年，時任江蘇省委書記李強在首屆蘇港融合發展峰會上稱讚中科健康國際(香港)有限公司是江蘇省在港企業的典範。」王連安說，香港對幫助內地企業拓展海外服務、開拓全球市場能提供全面和完善的專業配套服務，「我們集團就是成功案例。」



◆唐英年表示，香港可以在市場、科技、產權三方面，與江蘇合作。

香港文匯報記者陳旻 攝

唐英年倡三方面與江蘇文化合作

香港文匯報訊(記者 陳旻 南京報道)全國政協常委、西九文化區管理局董事局主席唐英年昨在南京出席「SmartHK蘇港高質量發展合作大會」時表示，要實現中華優秀傳統文化的「創造性轉化」和「創新性發展」，需要「從無到有、從有到優」的思維，而香港擁有「一國兩制」優勢、國家賦予的中外文化藝術交流中心定位，可以在市場、科技、產權三方面，跟江蘇合作，發揮中華優秀傳統文化的軟實力和硬實力，展現國家「文化自信」。

文化產業也可成為新質生產力

唐英年在主題大會發表題為「蘇港合作推動中華優秀傳統文化創新創造發展」的演說中指出，江蘇是長江之珠，文化優勢是「吳韻漢風、南北兼具」；香港是東方之珠，文化優勢是「中西糅合、兼容並包」。江蘇文化底蘊深，香港平台作用強，正好優勢互補，發揮專長。

唐英年認為，中華優秀傳統文化既是軟實力也是硬實力，文化產業可以帶動多方面、跨領域的經濟發展，是物質生產力，也是文化的硬實力，更是國家強調的新質生產力。他舉例說出近日火熱的國產電子遊戲《黑神話：悟空》，取材中國四大名著之一、由江蘇作家吳承恩編寫的《西遊記》，展現軟實力的同時，還創造龐大經濟效果。

在香港方面，唐英年指出香港的文化及創意產業已經發展成為經濟支柱之一，2022年佔本地生產總值4.5%，就業人數佔6.1%；在當代藝術交易方面，香港成功超英趕美，成為全球第二大的中心；一年一度在香港舉行的國際文化藝術盛事Art Basel及Art Central，今年合共吸引逾10萬名國際旅客和展商；多間國際拍賣行先後在香港核心地段設點；反映他們對香港文化藝術產業發展的信心。唐英年相信，在可見的未來，香港文化及創意產業的本地生產總值佔比可以翻一番，超過10%。

港可在市場科技產權促合作

因此，唐英年指出，江蘇的文化瑰寶，結合香港的國際平台，將可以豐富國家文化產業生產線的內涵，提升生產線的產量。而香港可以在市場、科技、產權三方面，與江蘇合作，激發創造力，增添新活力。對內提升凝聚力、感召力，對外加強傳播力、影響力，達到文明交流互鑒，為實現中華民族偉大復興作出貢獻。

逾80精英下月聚首「一帶一路高峰論壇」

香港文匯報訊(記者 蔡競文)由特區政府及香港貿發局合辦的第九屆「一帶一路高峰論壇」，將於9月11日至12日舉行。今屆論壇以「構建互聯互通、創新及綠色新絲路」為主題，將雲集逾80位「一帶一路」沿線國家和地區的主要官員及商界精英，探討如何利用香港獨特優勢，共同開拓「一帶一路」市場和未來機遇。

可藉港平台尋找新商機

「一帶一路高峰論壇」是香港推廣「一帶一路」倡議的重點平台，內容緊扣國家主席習近平去年宣布的共建「一帶一路」八項行動。今屆論壇第一天的政策對話環節及主論壇，將聚焦東盟及新興市場，邀請數名部長級官員及經貿重量級嘉賓出席；第二天的主論壇將覆蓋至中東及附近地區，以發掘更多充滿新機遇的市場。

商務及經濟發展局局長丘應樺昨表示，「一帶一路高峰論壇」旨在深化國際商貿合作，並鞏固香港作為「一帶一路」的首選商貿平台，全面展示香港在環球金融、商貿合作、人文交流和創科發展等領域的重要功能和定位，帶領企業尋找新商機。

貿發局主席林建岳表示，今年局方將繼續把握「一帶一路高峰論壇」的機會，加強與東盟及「一帶一路」沿線國家及地區的聯繫，帶領企業尋找新商機，並將在孟加拉達卡及柬埔寨金邊開設新的顧問辦事處，進一步拓展貿發局在「一帶一路」的網絡。

香港綠色金融發展蓬勃，綠色融資規模持續擴大，去年在香港安排或發行的綠色和可持續債務總額超過500億美元，佔亞洲市場37%，匯聚不少綠色資金和金融產品，具備相當優勢發展成為國際綠



◆第九屆「一帶一路高峰論壇」將於9月11日至12日在港舉行。圖為去年「一帶一路高峰論壇」的盛況。

資料圖片

色科技及金融中心。今年配合論壇主題加入全新「綠色專章」，特設一系列以綠色發展及創新為主軸的專題分組論壇，探討如何利用香港平台發展綠色業務。

創維投資20億深圳建光伏產業園

香港文匯報訊(記者 李昌鴻)創維(0751)28日在深圳光明區舉行深圳創維光伏智慧產業園項目奠基儀式。該項目建設總投資20億元人民幣，總建築面積27.5萬平方米，將於2027年4月竣工，年產能預計達5Gw。

創維集團總裁施馳表示，深圳創維光伏智慧產業園項目，將打造創維光伏研發與智能製造基地，創建低碳綠色園區。項目總用地面積63,935平方米，主要功能有廠房、宿舍和食堂，公共配套包括公共開發空間和社區體育活動場地，規定計容建築面積約27.5萬平方米，其中廠房功能佔比約73%。項目建設共分兩期，一期預計2026年底建成投入使用，二期預計2027年中全面投入使用。項目達產後，年產能預計5Gw，每天下線組件25,000塊，有望大力引領區域產業升級，促進高質量就業增長。